

ΟΡΘΗ ΠΙΣΤΗ ΚΑΙ ΑΙΡΕΣΗ

«αιρετικόν άνθρωπον μετά μίαν
και δευτέραν νουθεσίαν παραιτού...»

Ο απόστολος Παύλος δίνει στον Τίτο την εξής συμβουλή: «αιρετικόν άνθρωπον μετά μίαν και δευτέραν νουθεσίαν παραιτού, ειδώς ότι εξέστραπται ο τοιούτος και αμαρτάνει ών αυτοκατάκριτος». Αφού, λέει συμβουλεύσεις κατ' επανάληψη κάποιον αιρετικόν για να διορθωθεί και διαπιστώσεις ότι παραμένει αδιόρθωτος και δημιουργεί σκάνδαλα στην Εκκλησία, να τον αποφεύγεις και να τον εγκαταλείπεις.

Ο Απόστολος είχε πικρή πείρα των αιρετικών. Στον αγρό, στον οποίο εκείνος έσπειρε το σωτήριο λόγο της αλήθειας του Ευαγγελίου, οι ψευδαπόστολοι και ψευδάδελφοι έσπειραν τα ζιζάνια της αιρέσεως και της κακοδοσίας, της πλάνης και του ψεύδους. Δυστυχώς οι αιρετικοί και οι αιρέσεις δεν έλειψαν ποτέ από την ιστορία της Εκκλησίας

Τι είναι «αίρεση»;

Αίρεση είναι η νόθευση της αληθινής πίστεως. Άμεση συνέπεια της αίρεσης είναι η απομάκρυνση από τους κόλπους της Ορθοδόξου Εκκλησίας. Η αίρεση είναι διαστρέβλωση της διδασκαλίας του Χριστού. Την διδασκαλία του Κυρίου ημών Ιησού Χριστού οι Άγιοι και θεοκήρυκες Απόστολοι την περιέλαβαν στα θεόπνευστα συγγράμματά τους: τα Ευαγγέλια και τις Επιστολές τους. Το βάθος της διδασκαλίας του Χριστού ανέλυσαν οι θεοφόροι Πατέρες της Εκκλησίας στα έργα τους, όπως ο Μέγας Αθανάσιος, ο Μέγας Βασίλειος, ο Γρηγόριος ο Θεολόγος, ο Γρηγόριος Νύσσης, ο ιερός Χρυσόστομος και η θεόλεκτος χορεία των άλλων ποιμένων και διδασκάλων της Οικουμένης.

Οι Οικουμενικές Σύνοδοι

Οι Οικουμενικές Σύνοδοι, οι οποίες συγκροτήθηκαν εν Αγίω Πνεύματι, διετύπωσαν αλάθητα τα δόγματα και τους όρους της Ορθοδόξου Πίστεως. Όσοι προσθέτουν δικές τους επινοήσεις σε όσα η αγία μας Εκκλησία διετύπωσε ως όρους και δόγματα, ή αφαιρούν κάτι από αυτά, περιπίπτουν σε αίρεση απομακρύνονται από την Ορθόδοξη Πίστη, γίνονται αιρετικοί.

Η στάση μας απέναντι στους αιρετικούς

Ποιοι μ' αυτές τις προϋποθέσεις είναι σήμερα αιρετικοί μας είναι γνωστό, και πολλές φορές η Εκκλησία μας τους έχει κατονομάσει. Το χρέος μας είναι να παρακαλούμε το Θεό να φωτίσει τους αιρετικούς να αναγνωρίσουν την πλάνη τους, να μετανοήσουν και να επιστρέψουν στην αληθή και ανόθευτη πίστη της Ορθοδόξου Εκκλησίας. «Τους πεπλανημένους επανάγαγε και σύναψον αυτούς, τη αγία σου καθολική και αποστολική Εκκλησία», και «τας των αιρέσεων επαναστάσεις ταχέως κατάλυσον τη δυνάμει του Αγίου Σου Πνεύματος», παρακαλούμε στη Θεία Λειτουργία του Μεγάλου Βασιλείου.

Το γεγονός της ορθόδοξης ιδιότητάς μας δημιουργεί και σε μας μια σειρά ευθυνών. Είναι απαραίτητο να δραστηριοποιήσουμε την πνευματική μας ζωή μέσα στην Εκκλησία και να προασπίζουμε τους εαυτούς μας, τους αδελφούς μας, την πατρίδα μας, την πίστη μας από τις επιβουλές των αιρετικών. Η ευθύνη μάλιστα για τις ακριτικές περιοχές της πατρίδας μας είναι μεγαλύτερη, εφ' όσον η μία πίστη, το ομόδοξον του λαού μας, είναι ο σημαντικότερος παράγοντας εθνικής ομοψυχίας, η ισχυρότερη αμυντική μας θωράκιση έναντι των όποιων επιβουλών.

Αγαπητοί μου!

Ο λόγος του Θεού είναι η απόλυτη αλήθεια. Η αλήθεια αυτή νοθεύεται από τους αιρετικούς, από τους οποίους οφείλουμε να προφυλασσόμαστε. «Στώμεν καλώς. Πρόσχωμεν»!

Αρχιμ. Θ. Απ.

Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Η αντιμετώπιση των αιρετικών

Τέκνον Τίτε, πιστός ο λόγος και περί τούτων βούλομαί σε διαβεβαιούσθαι, ίνα φροντίζωσι καλών έργων προϊστασθαι οι πεπιστευκότες τω Θεώ. Ταύτα έστι τα καλά και ωφέλιμα τοις ανθρώποις μωράς δε ζητήσεις και γενεαλογίας και έρεις και μάχας νομικάς περίστασο εισί γαρ ανωφελείς και μάταιοι. Αιρετικόν άνθρωπον μετά μίαν και δευτέραν νουθεσίαν παραιτού, ειδώς ότι εξέστραπται ο ποιούτος και αμαρτάνει ων αυτοκατάκριτος. Όταν πέμψω Αρτεμάν προς σε ή Τυχικόν, σπούδασον ελθείν προς με εις Νικόπολιν εκεί γαρ κέκρικα παραχειμάσαι. Ζηνάν τον νομικόν και Απολλώ σπουδαίως πρόπεμψον, ίνα μηδέν αυτοίς λείπη. Μανθανέτωσαν δε και οι ημέτεροι καλών έργων προϊστασθαι εις τας αναγκαίας χρείας, ίνα μη ώσιν άκαρποι. Ασπάζονται σε οι μετ' εμού πάντες. Ασπασαι τους φιλούντας ημάς εν πίστει. Η χάρις μετά πάντων υμών αμήν.

Μετάφραση της Αποστολικής περικοπής

Παιδί μου Τίτε, είναι αξιόπιστα τα λόγια αυτά, και αυτά θέλω να διαβεβαιώνεις, ώστε να φροντίζουν εκείνοι που πίστεψαν στο Θεό να είναι πρωτοπόροι καλών έργων. Αυτά είναι τα καλά και ωφέλιμα για τους ανθρώπους, αλλ' απόφευγε ανόητες συζητήσεις, γενεαλογίες, έριδες και φιλονικίες για το νόμο, διότι είναι ανωφελείς και μάταιες. Αιρετικό άνθρωπο μετά από πρώτη και δεύτερη νουθεσία, άφηγέ τον. Να γνωρίζεις ότι ένας τέτοιος έχει διαστραφεί, αμαρτάνει και έτσι καταδικάζει ο ίδιος τον εαυτό του. Όταν θα στείλω τον Αρτεμά σ' εσένα ή τον Τυχικό, φρόντισε να έλθεις σ' εμένα στη Νικόπολη, διότι εκεί αποφάσισα να περάσω το χειμώνα. Τον Ζηνά το νομικό και τον Απολλώ κατευόδωσε τους με ενδιαφέρον, για να μην τους λείψει τίποτε. Ας μαθαίνουν και οι δικοί μας να είναι πρωτοπόροι καλών έργων σε επείγουσες ανάγκες, για να μην είναι άκαρποι. Σε χαιρετούν όλοι όσοι είναι μαζί μου. Χαιρέτισε εκείνους που μας αγαπούν εν πίστει. Η χάρις να είναι μαζί με όλους σας. Αμήν.